

中国农业银行广东省分行 金融“活水”润实体 “千人驻镇”促振兴

文/戴曼曼 王森怡

经济是肌体，金融是血脉，两者共生共荣。近五年来，中国农业银行广东省分行（下称“农行广东分行”）在服务实体经济中主动作为、稳中有进，充分展现了金融国家队的雄厚实力和责任担当，谱写了奋进新征程的精彩篇章。



农行广东分行大力支持科创型企业发展，图为该行员工到惠州某科创企业了解其经营情况和金融需求

数据显示，截至2022年3月末，农行广东分行各项贷款余额1.74万亿元，比年初增加1085亿元。其中，绿色信贷、制造业贷款和战略性新兴产业贷款增幅均高于全行平均水平；县域贷款在“五行业”市场份额中保持首位；普惠型小微企业贷款比年初增加286亿元，增量排名同业第一。

A 争当服务乡村振兴领头羊

农行广东分行始终坚守服务“三农”的初心和使命，在积极助力打赢脱贫攻坚战的同时，奋力实现巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，书写服务乡村振兴新篇章——2020年12月，农行与广东省政府签订5000亿元金融服务乡村振兴战略合作协议；2021年6月，与广东省乡村振兴局联合开展“千人驻镇助力乡村振兴行动”；2021年末，与辖内21个地级市（区）政府签署乡村振兴战略合作协议；2022年初，在全行实施信贷服务

乡村振兴“千人千亿”工程。近年来，农行广东分行聚焦乡村产业、乡村建设、数字乡村等重点领域，积极探索银政合作新模式，持续加大粮食安全、种业振兴、农业产业链、农村基础设施建设、农村人居环境整治等重点领域信贷投放，目前，乡村产业贷款、乡村建设贷款、惠农e贷余额分别突破700亿元、600亿元和500亿元。同时，主动对接各地政府“三资”管理需求，已累计在75个县区上线农行“三资”平台，助力乡村治理信息化数字化。该行还将现代农业产业园作为服务乡村振兴的主抓手，实现对省级产业园的服务全覆盖，目前支持的园区经营主体超3.4万户，贷款余额193亿元，居同业第一。

B 争当服务实体经济主力军

金融是实体经济的血脉，为实体经济服务是金融的天职。农行广东分行始终心怀“国之大者”，在服务国家战略、支持普惠民生中展现了金融国家队的新作为、新担当。截至2022年3月末，农行广东分行实体贷款增量超千亿元。

为助力广东制造强省建设，农行广东分行加大信贷支持，已成为美的、格力、TCL等一大批优质大型制造企业的主要合作银行，目前制造业贷款余额1933亿元，比年初增加414亿元，增量创历史纪录。同时，加大对科技型、制造业和供应链等优质小微集群的信贷支持，在全国农行系统首创TCL产业链多级穿透式保理融资产品“链捷贷”，通过线上供应链融资解决一家重点企业和其上下游小微集群的资金周转难题。截至3月末，农行广东分行共上线“链捷贷（保理）”商圈302个，带动供应链客户超过2700户。

C 争当服务社会民生奋进者

农行广东分行始终坚持以人民为中心的发展思想，加快数字化转型，深推“我为群众办实事”实践活动，为广大城乡群众提供更加便捷多元、优质贴心的金融服务。

从2018年坚持“五变”经营理念出发，到如今数字化转型的丰硕成果覆盖到各领域，农行广东分行民生金融领域也发生了蝶变：个人贷款余额在全国农行系统内率先突破9000亿元，为居民日常生活提供了资金保障；与“数字政府”同频共振，创新推出“农银电费贷”等特色产品，有效满足小微企业主融资需求；积极布局民生智慧场景，打造“智慧党费”“智慧校园”“智慧出行”“智慧食堂”等一大批品牌场景模式；大力发展掌上银行业务，掌银月活客户突破1500万户；瞄准社保卡、ETC、专业市场等重点客群，力推汽车、家装分期交易业务，拉动消费回暖。

五年相伴 点滴“农情”汇成爱的“海洋”

“能有今天的发展离不开农行的支持，农行人真是咱们的娘家人！”谈及农行这五年来的帮助，广东韶关南雄市水口镇弱角村的村民欧阳海洋深有感触。一句简单朴实的话语背后，是一段五年来“农情”服务的故事。

欧阳海洋与农行结缘于2017年，在一次产品宣讲会上，他认识了农行韶关南雄支行三农团队负责人。当得知欧阳海洋的创业需求后，农行韶关南雄支行认真开展贷前调查，很快为他发放了10万元自助可循环贷款，帮助欧阳海洋开启了水稻种植生涯。

广州市正佳慈善基金会 党建引领慈善服务 汇聚社会爱心力量

文/羊城晚报记者 付怡 图/受访者提供

五月，春风拂过，夏日来袭。对于广州市正佳慈善基金会来说，刚刚过去的这个春天，既忙碌又温馨。



正佳慈善基金会向海珠捐赠防疫物资

4月2日，第15个世界孤独症日上，正佳慈善基金会携手正佳企业集团启动“孤独症公益月”活动，探访百户孤独症家庭，送上爱心礼物；在4月广州本土疫情中，基金会全力筹集价值150余万元的爱心物资，支援基层一线的疫情防控工作；5月，因积极响应海珠区号召、高效组织力量支持疫情防控工作，基金会荣登《海珠抗疫先锋榜（第二批）》。

作为广东慈善事业的新生力量，正佳慈善基金会已具备强大的号召力，公益版图覆盖到极为广泛的群体。这与基金会党建工作的重视是分不开的。自广州市正佳慈善基金会党支部成立以来，基金会坚持通过党建引领推动慈善服务，汇聚社会爱心力量，带动越来越多企业和个人投身慈善事业。

A 秉持“爱与奉献”初心，奔走呼吁社会力量

尽管年纪尚轻，基金会的爱心履历却已十分丰富。在广州抗疫、河南水灾及毕节地震救灾中，基金会动员各方力量支援，为防疫救灾提供了坚实的后勤物资保障。困境儿童、空巢老人、

单亲妈妈等特殊群体，也一直是基金会重点关爱的对象。为此，基金会还专门成立了“困境儿童专项基金”“益苗助学工程专项基金”“独居老人专项基金”“单亲妈妈赋能专项基金”等多个救济项目。

B 优秀共产党员带动，慈善助力疫情防控

一直以来，正佳慈善基金会将党支部建设作为日常工作。正佳党支部书记王浩已有7年党龄。作为基金会党建工作的引领者，他处处以党员标准严格要求自己，带动基金会的党员和群众，积极投身各项公益慈善项目。

在疫情防控中，基金会不仅积极募集防疫所需物资，还带动全国武术冠军、世界综合搏击冠军、动作明星王延龙、90后明星刘特、华台酱酒（广东）有限公司董事长王富民，爱心人士谢高成等人加入正佳慈善基金会企业家志愿者服务队，支持疫情防控。

今年以来，正佳党支部持续向疫情防控一线捐款防疫和生活物资，党员们还主动请缨，走进社区，成为疫情防控志愿者。4月，广州本土疫情又有反复，正佳党支部带领基金会积极链接社会各界资源，筹集物资，组织党员和全体工作人员，将一车车防疫物资，送到各区抗疫前线。

C 不断扩大公益版图，助力经济长远发展

“慈善并不局限于某一领域，哪里有帮扶需求就把援手伸向哪里。”这是林梅宝自正佳慈善基金会成立之初就始终坚持的慈善理念。

乡村振兴调研帮扶活动中，林梅宝代表基金会向三排小学捐赠16万元援建两个篮球场，并与12名家境困难的中小學生建立助学帮扶联系，支持他们完成学业。

已覆盖了近30万名儿童，仅企业一对一帮扶的孩子就有100多个。

D 慈善理念获得认可，爱心企业接踵而来

为带动更多企业和个人投身慈善事业，林梅宝常常向企业家宣讲慈善事业的政策和基金会的慈善理念，并整合资源帮助捐赠企业发展。

商会，我们要承担社会责任和义务，共同推动慈善事业常态化发展。”受林梅宝感动，广州市潮汕商会向正佳慈善基金会捐款100万元，用于开展乡村振兴、慈善宣传、困难群体帮扶等工作。

“与基金会共同开展慈善活动更加可靠，也能以企业影响企业，汇聚更多社会爱心力量。”